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Bevezetés 

A magyar gyógypedagógiai és szociológiai szakirodalomban rendkívül kevés azon kutatások 

száma, melyek a már felnőtt, egykor enyhén értelmi fogyatékosnak minősített és eltérő 

tantervű általános iskolába „áthelyezett” személyek társadalmi integrációjának aspektusait 

vizsgálják. Még kevesebb megbízható adattal rendelkezünk erről hosszú évek távlatába nézve. 

Gayer és munkatársai (1985) megfogalmazása alapján ez annak is köszönhető, hogy jelentős 

részük „eltűnik” a társadalomban, ezáltal önmaguk oldják meg önnön habilitációjukat (idézi 

Bánfalvy 2002). A rendelkezésünkre álló kevés ismeretanyag többnyire az életút egyéb 

szereplőitől (szülők, szakemberek) származik (Mesterházi 2019). Az érintettek megkérdezése 

azonban közelebb vihet minket a ma már felnőtt személyek saját életük eseményeivel 

kapcsolatos, szubjektív tartalmának megismeréséhez, helyzetük, én-reprezentációjuk 

megértéséhez (Atkinson–Walmsley 1999; Katona 2012). 

 

1. Szakirodalmi áttekintés 

Az eltérő tantervű általános iskola
1
 szinte megalakulásától kezdve éles társadalmi viták 

színterévé vált, mely leginkább a beiskolázási gyakorlat szakszerűségének 

megkérdőjelezéséből, valamint az ottani tanulónépesség heterogén összetételéből táplálkozott. 

A leginkább kifogásolt tényezőként említhető a hátrányos szociokulturális környezetből 

érkező tanulóknak az intézménytípuson belül való felülreprezentálódása.  

Mesterházi (2019) e napjainkban is aktuálisnak mondható problématerület nem 

egyszempontú megoldhatósága kapcsán úgy fogalmaz, hogy a számokban kifejezett 

intelligenciaszintek csak támpontok és nem kizárólagos jellemzői és előrejelzői az adott 

tanuló iskolai beválásának, teljesítményének. Tehát az, hogy a tanuló számára milyen keretek 

között biztosítható a leghatékonyabbnak vélt segítség, az csak az egyéni megismerés által – a 

környezeti kontextust is beleértve – határozható meg.  

Az eltérő tantervű általános iskolába való bemeneti csatornák elemzése mellett azonban 

éppoly fontos lehet a kimeneti oldal felé irányuló figyelem is. Hiszen ha az iskola mint 

nevelési-oktatási intézmény jövőbe néző feladata a tanulók társadalomba való sikeres 

beillesztésének elősegítése, akkor a megkérdezettek későbbi társadalmi pozíciójának 

feltérképezése fontos adalék lehet a visszacsatolásban (Lindmeier 2013). 

Az egyén aktuális élethelyzete azonban nem csupán „kézzel fogható” paraméterekkel 

jellemezhető, hiszen a sajátos megélések, a szubjektív meglátások árnyalják, sok esetben 

pedig módosítják is a kizárólag objektív mutatók mentén kirajzolódó képet. Míg az 

életminőség jellemzése során a skandináv modell inkább az erőforrások hozzáférhetőségéből 

és az azok feletti rendelkezésből indul ki – és ezáltal az objektív tényezőket hangsúlyozza –, 

addig az amerikai modell a szubjektív érzékelést, értékelést tartja fontosabbnak. A két oldal 

közötti konszenzusra törekvő, kevert modellek a területek ötvözésével próbálják 

megvalósítani az életminőség komplex vizsgálatát (Márfi 2007). 

                                                 
1
 korábbi megnevezés alapján kisegítő iskola 
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Utasi (2007) életminőség-megfogalmazása így kapcsolja össze a két területet: az 

objektív életfeltételi kereteken belül formálódó boldogság, elégedettség szintje, a létfeltételek 

megélése, az objektív feltételek szubjektív érzékelése.  

A szubjektív érzékelésről, értékelésről szóló diskurzus tehát két fontos fogalommal – az 

elégedettséggel és a boldogsággal – is összekapcsolódik. Azonban sem az elégedettség, sem a 

boldogság érzése nem követi egyértelműen az objektív létfeltételeket. A kettő viszonylagos 

függetlenségéből következik az, hogy elégedettek tudnak lenni a szegények és hátrányos 

helyzetűek is, de a létfeltételek szubjektív megélésével magyarázható a bőséges erőforrással 

rendelkezők elégedetlensége, boldogtalansága is. A szubjektív érzékelés vágyakhoz, 

megfogalmazott és meg nem fogalmazott elvárásokhoz, értékorientációkhoz kapcsolódik, 

valamint a mások eredményeihez való viszonyításon keresztül is alakul (Utasi 2007). 

Mindezek értelmében tehát a szubjektív jóllét feltérképezése túlmutat azon, hogy jó, ha 

jól érzi magát az ember, jó érzés boldognak lenni. A szubjektív jólléthez vezető utak 

megtalálása által az esetleges beavatkozások „hasznossága” sem merülhet ki abban, hogy 

segít megtalálni a boldogságot. Sokkal inkább felhívja a figyelmet arra, hogy a boldogság 

hatása közvetve vagy közvetlenül a magánéletben, a munkában és az élet más területein, az 

egyéni motivációk és viselkedések szintjén is érzékelhető, megtapasztalható (Diener et.al. 

2002). 

 

2. Módszertan 

A 2019 májusa és 2019 decembere közötti időszakban zajló, egykor szegregált általános 

iskolai keretek között tanuló, ma már felnőtt személyek felkeresésével történt kutatásban 

alapvetően hozzáférési lehetőség alapján történő mintavételre került sor. A mintába bevont 

személyek elérésében nagy jelentősége volt az előzetes ismeretségnek, hiszen a legtöbb 

esetben csak ez tette lehetővé az interjú létrejöttét, valamint az azt megalapozó bizalmi légkör 

megteremtődését.  

A kutatás során összesen 49 interjúalanyt sikerült elérni, közülük 25 férfi és 24 nő, 

átlagéletkoruk 30,26 év. A legidősebb személy 51, a legfiatalabb 20 éves volt.  

Jelen tanulmányban a kutatást vezérlő kérdések közül a jelenlegi élethelyzet szubjektív 

dimenzióinak néhány aspektusára fókuszálok, vagyis arra, hogy a jóllét néhány szubjektív 

dimenziójának bevonása által milyen képet rajzolnak elénk a megkérdezettek saját 

életminőségükről. 

Az egyéni életutak feltérképezése félig strukturált élettörténeti interjúk segítségével 

történt, melynek kiinduló alapját McAdams (1995)
2
 élettörténeti interjúprotokollja adta. A 

célcsoport képességstruktúrásjának gyakorlati és szakirodalmi adatokra támaszkodó ismerete 

azonban a kérdőív alapos átdolgozását követelte. 

Mivel kutatásomban olyan személyek szemszögéből származó információkat kívánok 

bemutatni, akik nézőpontja még tudományosan kevéssé feltárt, ezért fő vezérlőelvem az 

adatok leíró szinten való elemzése, interpretálása, és nem a bármilyen szintű elméletalkotás. 

Kutatásom tisztán kvalitatív jellegű, tehát az elemzés lényege nem a számszerű feldolgozás, 

hanem a gondolatok „mélyrétegeinek” feltárása.  

Az adat-előkészítés folyamata a hanganyagként rögzített interjúk szó szerinti formában, 

számítógép segítségével történő lejegyzését jelentette, mely során mintegy 300 oldalnyi Word 

formátumú szövegkorpusz keletkezett.  

Az adatelemzés kézi kódolással történt, tematikus elemzést (Braun–Clarke 2006) 

alkalmazva. A keresztmetszeti kategóriák induktív módon, az adatok vizsgálata közben 

rajzolódtak ki, melyek megalkotása során legfőbb stratégiának a komparatív elemzés 

                                                 
2
 bővebben lásd itt: https://sites.northwestern.edu/thestudyoflivesresearchgroup/instruments/ (letöltve: 

2021.12.01.) 

https://sites.northwestern.edu/thestudyoflivesresearchgroup/instruments/
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bizonyult. Az interjúk visszatérő, azonos jelentéssel bíró tartalmai, motívumai egy-egy önálló 

kategóriába rendeződtek. A létrehozott kategóriák között voltak olyanok, melyek literális, és 

olyanok is, melyek interpretatív olvasaton alapultak, tehát magukban foglalták saját 

szövegértelmezésemet is.  

Végül az adatelemzés utolsó lépésében két olyan központi téma (Nehézségek, 

Erőforrások) emelkedett ki, melyek aztán kijelölték az adatok bemutatásának menetét. Jelen 

tanulmányban három olyan kategória (Jelenlegi közérzet, Anyagi dimenzió, A jelenlegi 

élethelyzet legnagyobb nehézsége) rövid elemzésére vállalkozom, melyek mindkét központi 

témához kapcsolódnak. 

 

3. Eredmények 

A kutatásban a jelenlegi élethelyzet szubjektív oldalának feltérképezésére a következő 

kiinduló kérdés hangzott el: Most hogy érzed magad? 

A kérdésre adott válaszok alapján a megkérdezettek több mint fele (58%) határozott Jól-

lal válaszolt. Az élettel való általános elégedettség a szubjektív jóllét kulcsváltozójának 

tekinthető. Ennek meghatározó tényezői között említhető a munkában, a magánéletben, a 

hobbiban való sikeresség és hasznosság érzése, azaz az egyén tevékenységének 

tartalmassága.
3
 A következő kiemelt válaszok is jól tükrözik ezt a fajta elégedettséget, mely a 

problémanélküliséggel, a materiális javak birtoklása felett érzett megelégedettséggel, vagy 

éppen a magánélet területén a kielégítő kapcsolati minőséggel kapcsolódnak össze. 

 Jelenleg nagyon jól, igazából semmi problémám. Ami kell, szükséges, megvannak, 

a többi meg nem kell. 

 Szuperül. Ennél több mi kéne. Van lakhatásom, van komoly barátnőm, jó a 

testvéri kapcsolatom. 

A pozitív válaszok azonban nem minden esetben jelentik az aktuális élethelyzet teljes 

problémamentességét, sokkal inkább – a meglévő számos rizikófaktor ellenére – az azokon 

való felülkerekedés tapasztalatát, reményét.  

 Jól, tök jól elvagyok. Nem panaszkodok. Kár is lenne. Van nehézség, de megoldjuk 

és kész. Jól vagyunk, ennyi. 

 Jól. Hát az a kis munka hiányzik, mert kinek ne hiányozna a pénz a mai világban, 

de megvagyunk. Én azt mondom, hogy most megvagyunk. 

Néhány esetben a jelenlegi helyzet megítélésében a múlt, az azzal való összehasonlítás is 

felszínre kerül, melynek negatív fényében talán a jelen is jobb színben tűnik fel. 

 Jól vagyok, megvagyok… Hát nagyon nehéz út van a hátam mögött. Ezt az utat 

kellett végigcsinálni. Ha ezt az utat valaki végig tudja csinálni, akkor kalapot 

emelek. Főleg egy olyan közegből, olyan emberek közül kikerülni, azért nem 

egyszerű. 

A társadalmi-gazdasági biztonság szintén az életminőség egyik fontos jellemzőjeként 

említhető. Ide sorolhatjuk az anyagi biztonság mellett a munkaügyi, a lakhatási biztonságot, 

valamint az egészséggondozást is (Hegedűs 2001; Fekete 2007). Az itt bemutatásra kerülő 

kutatásban a jelenlegi élethelyzetben átélt vegyes érzelmekről vagy rossz közérzetről, 

boldogtalanságról szóló válaszokban domborodtak ki leginkább azok a területek, amelyeken a 

tapasztalt bizonytalanság a mindennapi életvezetésre, ezáltal az életminőségre is hatással van. 

Ezek leginkább a családalapítás, a munkanélküliség, a munkahelyi problémák vagy az 

egészségügyi problémák köré csoportosultak. 

                                                 
3
 Statisztikai Tükör, 2014 https://www.ksh.hu/docs/hun/xftp/stattukor/szubjektiv_jollet.pdf (letöltve: 

2020.06.12.) 
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 Nem vagyok túl boldog. Mindenki körülöttem családot alapít és lakást vesz, én 

meg még mindig itthon ennyi idősen is. Örülök mindenki sikerének, de nem túl jó, 

hogy ennyit értem csak el. 

 Hát nem igazán jól, mert hangulatingadozásaim vannak. Depresszióban 

szenvedek, ami sajnos annyira elmélyült, hogy orvosi segítségre van szükségem, 

hogy kezelni tudjam. A depresszió a lábszárfekély miatt alakult ki, mivel nem 

tudom feldolgozni. 

 Elég zavartan. Hirtelen munkahelyváltás, elég sok olyasmi van, amit rendeznem 

kell magamban. 

Az iskolai végzettség közvetlen jelentősége mellett közvetett módon is hat. Az Eurostat 2013-

as
4
 felmérésének adatai alátámasztották, hogy minél magasabb az egyén iskolai végzettsége, 

annál tartalmasabbnak ítéli meg azokat a dolgokat, melyekkel foglalkozik. Az életkor és a 

gazdasági aktivitás szintén differenciáló változók. A munkanélküliség valamikori tapasztalata 

sokkal erősebb összefüggést mutat az elégedettséggel, mint a jelenlegi munkanélküliség vagy 

a munkaerőpiaci helyzet. A felmérés szerint a piaci pozíciók tekintetében az életükkel 

legelégedetlenebbek a munkanélküliek, az önmagukat az alsó és a munkásosztályba sorolók 

és az alacsony jövedelműek voltak (Lengyel–Janky 2003). Ez a jelen kutatásban nem teljes 

módon igazolódott be. 

 

3.1. A jelenlegi élethelyzet legnagyobb nehézsége 

Az aktuális közérzetről szóló válaszok kimenetelétől függetlenül az interjúalanyoktól azt is 

kértem, hogy emeljenek ki egy olyan dolgot az életükből, mely jelenleg a legnagyobb 

nehézséget jelenti számukra. Hiszen köztudott az is, hogy a szubjektív jóllét nem elsősorban a 

nehézségek teljes hiányával hozható összefüggésbe, hanem sokkal inkább az azokkal való 

megküzdés képességével, valamint az általa alakuló énhatékonyság érzéssel.  

Annak ellenére, hogy korábban láthattuk, hogy az interjúalanyok több mint a fele (58%) 

jó közérzetről számolt be, mindössze néhány esetben fordult csak elő, hogy az egyén 

egyáltalán nem tudott nehézséget kiemelni a jelenlegi élethelyzetéből. A nehézségekkel 

kapcsolatos válaszok alapvetően négy fő téma köré csoportosultak (anyagi dolgok, munkával 

kapcsolatos nehézségek, lakhatási problémák, munkával kapcsolatos nehézségek), melyek 

közvetlenül, vagy közvetve össze is függenek egymással. 

Legtöbben az anyagi dolgokat említették. 

 …hogy jöjjünk ki egy bizonyos pénzből. Jól van, adnak a gyerekek, de én nem 

várom el tőlük, mert hát őnekik is vannak picinyeik. 

 A pénz. Most végzek a hiteltörlesztéssel. Két és fél millió. Voltam BAR-listán is, 

aztán végül százezer fölött letiltottak minden hónapban a fizetésemből. 

A következő gondolatok a munkával kapcsolatos problémákat fogalmazták meg.  

 A legnagyobb nehézség a munkakeresés. A legtöbbször nem tudtam megfelelni, 

vagy a munkatársak miatt nem találtam a helyem. Általában a legrosszabb 

feladatokat akarták rám bízni, és így elég nehéz bárhova beilleszkedni. 

 Jobb munkát találni, mint amit most csinálok. Mert el tudnám magamat képzelni 

egy irodában is, és nem szemetet szedni négy órában. Árufeltöltőnek vagyok 

amúgy feltüntetve, de szemetet szedek négy órában, két műszakban, ennél jobbat 

el sem tudok képzelni magamnak – mondja ironizálva. 

                                                 
4
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A munkával és az anyagi dolgokkal összefüggésben jelentek meg a lakhatási, lakásvásárlási 

problémák is, melyek mögött leginkább az anyagi nehézségek állnak. 

 …a párommal nem vagyunk együtt jelenleg. Úgy alakult a helyzet, hogy hát nem 

tudtunk még összeköltözni, és majd a későbbiek folyamán talán majd össze 

tudunk… A kettőnk fizetéséből nem jönne ki, hitelt kellene felvennünk, de azt meg 

nem valószínű, hogy el tudnánk intézni. 

 Az anyagiak. Hát megpróbálok elmenni onnan, de nincs hova. Jobb lenne saját 

(lakás), vagy mindenkitől távolabb. 

A problémák negyedik nagy csoportját a családról, családi kapcsolatokról szóló válaszokban 

érhetjük tetten.  

 …sajnálom a legnagyobbikat, a legidősebbet, mert, hogy mondjam neked, szégyell 

minket. Azért nem jön, azért nem jelentkezik, mert szégyell minket. És ezt 

sajnálom, mert szétesett így a család. Mert ő is a gyerekem, de nem akar. 

 Hát egyedül a Jázmin. Nem mondhatnám, hogy ő rossz gyerek lenne, nem, nem… 

csak ez így, hogy el kell fogadnom, hogy ő beteg. 

A nehézségek ellenére pozitív hozzáállást tükröznek a következő előremutató gondolatok, 

melyek nagymértékben segíthetik az interjúalanyok életben való boldogulását, a 

nehézségeken való felülkerekedést, az azokkal való megküzdést. Tehát elmondható, hogy ez a 

fajta hozzáállás komoly belső erőforrást jelenthet az egyén életében 

 Most úgy látom, nincsen semmi probléma, amin nem lehet javítani. Muszáj. Ha 

nem állunk pozitívan a dolgokhoz, mi lesz a jövővel. Attól nem lesz jobb, ha 

szomorú leszek, meg görcseim vannak.  

 Minden rossznak nézem a jó oldalát, és mindent próbálok úgy csinálni, hogy 

megtaláljam a választ.  

 

3.2. Anyagi problémák 

Bár az anyagi nehézség mint az aktuális legnagyobb „teher” már sok válasz esetében 

említésre került, külön kérdéskör foglalkozott azzal, hogy jelenleg vannak-e a 

megkérdezetteknek anyagi problémái. A válaszok közel azonos arányban oszlottak meg a 

„nem”-ek és az „igen”-ek között.  

Campbell és munkatársai (1976) úttörő jellegű kutatásuk alapján megállapították, hogy 

individuális szinten a jövedelemszint csak kis mértékben van hatással a szubjektív jóllétre, és 

az anyagi dimenzió emelkedésének hatása a szubjektív jóllétérzésre pedig nem lineáris. A 

Brickman és munkatársai (1978) által ismertetett adaptációelmélet pedig kiemeli, hogy az 

anyagi helyzet megváltozásával a szubjektív jóllét időlegesen nőhet vagy csökkenhet, de egy 

idő után a személyek alkalmazkodnak a megváltozott helyzetükhöz, így szubjektív jóllétük 

visszaáll az eredeti szintre. További számos, e témában készült kutatás eredményeit 

összegezve tehát elmondható, hogy az anyagi javak megléte csak addig mutat összefüggést az 

elégedettséggel, amíg az nem éri el az intrinzik szükségletek kielégítéséhez szükséges szintet 

(idézi Szondi 2007). 

A jelen kutatás során megkérdezetteknél az anyagi nehézségek mögött gyakran a 

munkanélküliség, az egyik családtag jövedelmének kiesése, a jövedelem beosztásának 

nehézsége, a pénzhiány orvoslására kért kölcsönök, illetve a felvett hitelek törlesztésének 

problémája rajzolódott ki.  

 Valamikor úgy vagyunk hónap végére, hogy nagyon sok a számla, villany, gáz, 

mindenre elmegy. Négyen vagyunk. Mellette van kölcsönünk is. 

 Van, mikor kölcsön kell kérni, van mikor nem. Persze mindig annyit kérek, 

amennyit vissza is tudok adni. 
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 Zs. [élettárs] nem nagyon tud bánni a pénzzel. Mindent megvesz a gyerekeknek, 

játékokat, ilyenek. Van, hogy megszorulunk hó végére.  

Bizonyos alapszintű feltételek (lakhatás, rendszeres étkezés, rendszeres jövedelem) 

természetesen elengedhetetlenek ahhoz, hogy ne érezze magát az egyén kívülállóként a 

társadalomban, de ugyanakkor a materiális javak birtoklása iránti vágy egyénenként nagy 

eltéréseket mutathat. Azoknál, akik kevésbé vágynak ilyenfajta értékekere, alacsony 

jövedelem mellett is elérhető elégedettség, vagy akár annak magas szintje is (Boyce–Wood 

2011, Budria et al. 2012, idézi Hajdu 2015). 

A következő válaszok is jól tükrözik a fenti gondolatokat, ami alapján nem a 

jövedelemmel való teljes megelégedés, annak az egyén számára megfelelő szintje, hanem a 

bevételek beosztásának az egyén számára elfogadható mértékű megvalósulása jelenti az 

anyagi szempontú szubjektív „problémamentességet”. 

 Megoldjuk, muszáj. Ami van, abból gazdálkodunk. 

 Nincs. Én odafigyelek. Van, amikor nehezebb. Ha okos az ember, vesz fél kiló 

húst, csinál fasírtot és főzeléket, megvan 600 forintból. Három napig lehet enni. 

 

Összefoglalás 

A kutatás során feltárult élethelyzetek egy kis szeletébe tekintve látható, hogy nem 

kimondottan a fogyatékossággal együtt járó specifikus, sokkal inkább a társadalom alacsony 

státuszú rétegeihez kapcsolható, náluk hatványozottabban jelen lévő problématerületekkel 

találkozhattunk. A lakhatási problémák, a munkahelyi elhelyezkedés bizonytalan volta, az 

anyagi nehézségek mind-mind akadályozó tényezők az életút során. 

Az interjúalanyok életútja során felszínre kerülő nehézségek nem vizsgálhatók 

önmagukban, az egyén hozzá fűzött értelmezési keretrendszere sok tekintetben árnyalhatja 

vagy épp módosíthatja is az objektív tényezők által kirajzolódó képet. 

Az eltérő tantervű iskolába járó fiatalok családi hátterének korábbi vizsgálatai (Csanádi 

és mtsai. 1978) leginkább az alacsony társadalmi státusz és a szegregált iskoláztatás 

összefüggéseire fókuszáltak, kiemelve a munkanélküliséget, az alacsony foglalkoztatottságot 

és az ezzel járó anyagi nélkülözést, szegényes körülményeket. Nem irányult azonban figyelem 

arra, hogy mindezek miként manifesztálódnak az egyén gondolatvilágában, milyen szubjektív 

értékelések fűződnek hozzá. Az életminőség komplex vizsgálata (Márfi 2007) csak így válhat 

teljessé.  

Ha az iskolára legfőbb mobilitási csatornaként tekintünk, akkor elmondható, hogy az 

eltérő tantervű általános iskolába kerülés a későbbi életútra nézve nagymértékeben 

determinál, de az onnan való továbblépésben az egyéni erőforrások éppúgy meghatározóak. 

Így nem hagyható figyelmen kívül, hogy az interjúalanyok által felszínre hozott 

rizikótényezők is válhatnak védő hatásúvá azáltal, hogy stresszhelyzetben megtanítják a 

megküzdést. A kihívásokkal való megbirkózás pedig – még a sikertelen is – hatékonyabb 

belső modelleket eredményezhet, amelyek hozzájárulhatnak a későbbi hasonló helyzetek 

nehézségeinek leküzdéséhez, közvetetten pedig akár a jobb életfeltételek megteremtéséhez is 

(Solymosi 2017).  
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